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Zdrowych, pogodnych
Świąt Wielkanocnych,
pełnych wiary, nadziei i miłości.
Radosnego, wiosennego nastroju,
serdecznych spotkań 
w gronie rodziny
i wśród przyjaciół
oraz wesołego Alleluja.

życzą
Radni Powiatu Karkonoskiego

Alina Kornalewicz-Sudoł
Grzegorz Rybarczyk

Robert Zapora

Mobilny Punkt
Informacyjny
w Piechowicach
– bezpłatne konsultacje!

Chcesz dowiedzieć się, jak zdobyć 
dofinansowanie z Funduszy Euro-
pejskich? Planujesz rozwój firmy, 
rozpoczęcie działalności gospodar-
czej albo podniesienie swoich kwa-
lifikacji? Skorzystaj z bezpłatnej 
konsultacji ze specjalistą!

31 marca 2026 r.  
godz. 10:30–13:00  

Urząd Miasta w Piechowicach,
ul. Kryształowa 49
sala konferencyjna,
pokój nr 7 (parter)

Podczas indywidualnych spotkań 
będzie można uzyskać informacje 
m.in. o:
• możliwościach uzyskania dotacji 
i pożyczek z Funduszy Europejskich  
• wsparciu na rozwój firm i rozpo-
częcie działalności gospodarczej  
• projektach dotyczących podnosze-
nia kwalifikacji zawodowych  
• wsparciu dla wspólnot mieszka-
niowych i efektywności energetycz-
nej budynków

Z konsultacji mogą skorzystać 
wszyscy zainteresowani – miesz-
kańcy, przedsiębiorcy, organizacje 
pozarządowe oraz instytucje.

Udział w konsultacjach
jest bezpłatny.  

Na miejscu dostępne będą również 
materiały informacyjne.
Serdecznie zapraszamy mieszkań-
ców Piechowic i okolic!

Infolinia
+48 71 776 95 01
pn.-pt. 7.30 - 15.30
Wybrzeże J. Słowackiego 12-14
50-411 Wrocław
pife@dolnyslask.pl

Rada Miasta Piechowice na XXII sesji w dniu 26 lutego 2026 roku podjęła nastę-
pujące uchwały:
1. Uchwała nr 128/XXII/2026 Rady Miasta Piechowice w sprawie przyjęcia Gmin-
nego Programu Osłonowego „Korpus Wsparcia Seniorów” na rok 2026 w Gminie 
Miejskiej Piechowice.
2. Uchwała nr 129/XXII/2026 w sprawie zmiany uchwały nr 120/XXI/2020 Rady 
Miasta Piechowice z dnia 30 stycznia 2020 r. dotyczącej zasad ponoszenia odpłat-
ności za pobyt w mieszkaniach chronionych i ośrodkach wsparcia na terenie Gmi-
ny Miejskiej Piechowice.
3. Uchwała nr 130/XXII/2026 w sprawie określenia zasad udzielania dotacji celowej 
z budżetu Gminy Miejskiej Piechowice na wymianę pieców węglowych na ekolo-
giczne źródła ogrzewania.
4. Uchwała nr 131/XXII/2026 w sprawie przyjęcia programu opieki nad zwierzęta-
mi bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Miej-
skiej Piechowice.
5. Uchwała nr 132/XXII/2026 w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nierucho-
mości stanowiących własność Gminy Miejskiej Piechowice.
Pełna treść uchwał znajduje się w Biuletynie Informacji Publicznej Miasta Piecho-
wice, w zakładce Rada Miasta/Uchwały/2026 rok. Zapraszamy do lektury!

Rada uchwaliła
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Gmina Miejska Piechowice przeka-
zała do używania materiały i sprzęt 
w ramach realizacji zadań z zakresu 
ochrony ludności i obrony cywil-
nej dla Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Piechowicach.
Przekazany sprzęt to pilarka spalino-
wa ECHO, dwa defibrylatory półau-
tomatyczne LIFEPAK CR2, kamera 
termowizyjna SEEK FirePRO, dwa 
kombinezony ratownicze duże WRS 
Leven Dry Suit, buty do ratownictwa 
wodnego WRS Water Rescue Bo-
ots (2 pary), rękawice do ratownic-
twa wodnego WRS Aquarope Gloves 
(2 pary), dwa kaski do ratownictwa 
wodnego IONIC, dwie torby na sprzęt 
do ratownictwa wodnego WRS Duffle 
Bag, dwie kamizelki do ratownictwa 
wodnego WRS Rescue Wrap PFD, ze-
staw fantomów do nauki resuscytacji, 
pompa szlamowa PX500.

- Dzięki przekazanemu wyposażeniu 
druhowie z OSP Piechowice będą mogli 
jeszcze skuteczniej nieść pomoc miesz-
kańcom oraz reagować w sytuacjach 
zagrożenia – powiedział Radosław Bur-
chacki, Burmistrz Miasta Piechowice. - 

Dziękujemy za wsparcie i zaangażowa-
nie na rzecz poprawy bezpieczeństwa 
naszej społeczności. Materiały i sprzęt 
poświęcił Ksiądz Proboszcz Parafii 
pw. Świętego Antoniego Padewskiego 
w Piechowicach Janusz Wilk.

Strażacy dostali nowy sprzęt

Decyzja zapadła tuż przed oddaniem poprzed-
niego wydania Informatora Piechowickiego. 
Teraz możemy napisać nieco więcej o kulisach 
jej podjęcia.
Wniosek o odwołanie prezesa Sławomira 
Kryszkowskiego głosowany był na lutowym 
spotkaniu rady nadzorczej spółki. Troje przed-
stawicieli gmin było za. Byli to burmistrzowie 
Kowar Elżbieta Zakrzewska, Piechowic – Ra-
dosław Burchacki i Podgórzyna – Anna Ku-
rowska. Burmistrz Szklarskiej Poręby i wójt 
Mysłakowic wstrzymali się od głosu.
- Na decyzję wpływ miał sposób zarządzania 
spółką przez prezesa. Pomimo zapewnień, że 
opracuje plan wyjścia Piechowic ze spółki, 
nie poczynił działań w tym kierunku – mówi 
burmistrz Radosław Burchacki. – Nie realizo-
wał inwestycji na terenie naszego miasta, na-
tomiast przedłożony Radzie Miasta wielolet-
ni plan rozwoju nie uzyskał akceptacji, gdyż 
w istocie nie zawierał konkretnych założeń ani 
kluczowych przedsięwzięć.
Ogłoszony został konkurs na stanowisko pre-
zesa KSWiK. Do czasu jego rozstrzygnięcia 
spółką będzie kierował przewodniczący rady 
nadzorczej Feliks Rosik.
- Od następcy oczekuję działań zmierzających do 
podziału spółki – dodał burmistrz Piechowic.

Prezes KSWiK odwołany
Czy można wykonać potrzebne mieszkańcom inwestycje bez dużych 
pieniędzy, dotacji zewnętrznych?
Zakład Usług Komunalnych w Piechowicach przygotowuje dodat-
kowe miejsca parkingowe. Szczególnie ucieszą się mieszkańcy ulicy 
Kryształowej (na wysokości budynków nr 98-101), gdzie powstanie 
kilkanaście miejsc dla samochodów. Co ważne, nie jest to wysoko-
budżetowe przedsięwzięcie. – Prace prowadzone są nakładem go-
spodarczym – przyznał Radosław Burchacki, Burmistrz Miasta Pie-
chowice.
To nie jedyne działania, podjęte w ostatnim czasie przez zakład. W mie-
ście intensywnie trwają pozimowe porządki, zobaczcie na zdjęciach.

Wiosna, wiosna wkoło
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Zdjęcia pokazują przykry obraz powstały podczas prac 
leśnych w okolicach Cichej Doliny i Grzybowca. Widać 
nie tylko wycięte drzewa, ale też całą masę zniszczeń, 
które towarzyszą tym pracom. To rozjeżdżone drogi. 
Na niektórych koleiny są tak wielkie, że nie da się przejść. 
Widać, że ciężki sprzęt manewrował na łąkach, gdyż po-
zostały duże ślady po kołach. 
Prace prowadzone są przez prywatną firmę na zlecenie 
Lasów Państwowych – Nadleśnictwa Szklarska Poręba. 
Leśnicy wyjaśniają, że wynikają one z zatwierdzonych 
wcześniej planów wycinki. Tego typu prace wykonują 
zewnętrzne firmy, które używają ciężkiego sprzętu. Wy-
konawcy każdorazowo zobowiązani są do naprawienia 
powstałych szkód. Nadleśnictwo zapewnia, że tak będzie 
i tym razem.
Pytanie tylko, czy na pewno wszystko da się przywrócić 
do poprzedniego stanu? O ile drogę można będzie po-
prawić, to ekosystemy potrzebują kilku lat na odbudowę, 
jeśli nie więcej. Władze miasta przyznają, że rozumieją 
konieczność wykonywania prac, ale przy okazji apelują 
do leśników, by minimalizowali straty powstałe w śro-
dowisku i prowadzili je z poszanowaniem przyrody. 
Okolice Piechowic to miejsca chętnie odwiedzane przez 
turystów, którzy już nie raz zgłaszali się do urzędu z po-
dobnymi uwagami. Burmistrz zapewnia, że każdorazo-
wo zgłasza leśnikom te uwagi i prosi o przywrócenie lasu 
do poprzedniego stanu.

Przykry widok w okolicach Grzybowca

Wiosnę w naszym mieście widać gołym okiem. I to nie tylko za sprawą pogo-
dy. W parku przy ul. Kryształowej 70–71 oraz skwerze przy ul. Tysiąclecia już 
czekają na mieszkańców i turystów nowe ławki. Kolejne montowane są sukce-

sywnie, przed weekendem zamontowano 
ławkę przy ulicy Izerskiej w Górzyńcu.
To kolejne miejsca, które zachęcają 
do chwili odpoczynku podczas spaceru, 
spotkania z sąsiadami, czy krótkiej prze-
rwy na powietrzu. 
Zapraszamy do korzystania z nowych ła-
wek i relaksu w tych częściach miasta.

Nowe ławki w Piechowicach
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Adres zamieszkania wpisany w rocznym rozliczeniu podatku dochodowego 
ma realny wpływ na dochody gminy. Dla mieszkańca to tylko jedna rubryka 
w formularzu PIT, ale dla samorządu oznacza konkretne środki na rozwój lo-
kalnej infrastruktury i usług.
Część podatku dochodowego od osób fizycznych trafia bezpośrednio do bu-
dżetów gmin. Oznacza to, że każda osoba, która w swoim zeznaniu podatko-
wym wskaże adres zamieszkania na terenie danej gminy, zwiększa jej dochody 
– średnio nawet o kilka tysięcy złotych rocznie. Im więcej mieszkańców roz-
licza PIT w miejscu faktycznego zamieszkania, tym większe środki pozostają 
w lokalnym budżecie.
Nie musisz być zameldowany.
Do rozliczenia podatku w danej gminie nie jest wymagany meldunek. Liczy 
się miejsce, w którym faktycznie mieszkasz. Wystarczy, że w swoim zeznaniu 
podatkowym wpiszesz aktualny adres zamieszkania.
Jeśli w poprzednich latach wskazywałeś inny adres, możesz go łatwo zaktuali-
zować w urzędzie skarbowym, składając formularz ZAP-3.
Dlaczego to ważne?
Dochody z podatku PIT pozwalają gminie realizować wiele ważnych inwesty-
cji i zadań, takich jak:
    • modernizacja dróg i chodników,
    • rozwój szkół i przedszkoli,
    • inwestycje w wodociągi i kanalizację,
    • utrzymanie zieleni i przestrzeni publicznej,
    • wsparcie kultury, sportu i lokalnych inicjatyw,
    • poprawę bezpieczeństwa mieszkańców.
Już 100 mieszkańców rozliczających PIT w swojej gminie może oznaczać nawet 
kilkaset tysięcy złotych rocznie więcej w budżecie na lokalne inwestycje.
Tu mieszkasz – tu rozlicz PIT. Wspieraj rozwój swojej gminy.

Projekt „Szlak Salamandry Plamistej 
i Kłokoczki Południowej” otrzymał do-
finansowanie w wysokości 30 000 zł.
Dzięki pozyskanym środkom z pro-
gramu InPost for Cities w Górzyńcu 
powstanie nowe, przyjazne miejsce 
odpoczynku i edukacji przyrodniczej. 
W ramach projektu planujemy montaż 
3 zestawów ławek kamienno-dębowych 
wraz z infrastrukturą towarzyszącą:
• stojakami rowerowymi,
• pojemnikami na odpady,
• artystycznymi figurkami salamandry 
wykonanymi w technice metaloplastyki.
Teren zostanie również wzbogacony 
o nasadzenia kłokoczki południowej 
(Staphylea pinnata) – wyjątkowego ga-
tunku rośliny objętego ścisłą ochroną 
w Polsce od 1957 roku.
Co chcemy osiągnąć dzięki projektowi?
Poprawa dostępności i komfortu – trwa-
łe i estetyczne ławki z kamienia i drew-
na dębowego stworzą wygodne miejsce 
odpoczynku, szczególnie dla seniorów 

oraz osób o ograniczonej 
mobilności.
Wsparcie turystyki aktyw-
nej – pojawią się bezpiecz-
ne stojaki dla rowerów dla 
osób odwiedzających okoli-
cę na dwóch kółkach.  
Edukacja przyrodnicza 
i tożsamość miejsca – fi-
gurki salamandry będą na-
wiązywać do lokalnej fauny 
i charakteru tego miejsca.  
Ochrona bioróżnorodności 
– nasadzenia rzadkiej kło-
koczki południowej pod-
niosą wartość przyrodniczą 
tej przestrzeni.  
Projekt łączy wypoczynek, 
edukację ekologiczną i tro-
skę o przyrodę. Dzięki wykorzystaniu 
naturalnych materiałów – kamienia 
i dębu – oraz rodzimej roślinności po-
wstanie miejsce, które harmonijnie wpi-
sze się w krajobraz Górzyńca i stanie się 

bezpieczną przestrzenią spotkań mię-
dzypokoleniowych.
Dziękujemy wszystkim osobom zaanga-
żowanym w przygotowanie projektu.
O postępach realizacji będziemy infor-
mować na bieżąco.

Szlakiem salamandry, o co chodzi?

Tu mieszkasz? Rozlicz PIT w swojej gminie

- Kontynuujemy współpracę doty-
czącą utrzymania cieków wodnych 
na terenie miasta – podkreślił Ra-
dosław Burchacki, Burmistrz Mia-
sta Piechowice.
Wody Polskie RZGW Wrocław 
przeznaczą w tym roku wsparcie 
w wysokości 118 000 zł na lokalne 
prace konserwacyjne i udrożnie-
niowe.

Dlaczego to ma znaczenie?
- systematyczne działania przy rze-
kach zwiększają bezpieczeństwo 
przeciwpowodziowe,
- dbamy o prawidłowe funkcjono-
wanie infrastruktury wodnej.
Współpraca samorządu z Wodami 
Polskimi przynosi realne korzyści 
dla mieszkańców. To kolejny krok 
w kierunku odbudowy i zabezpie-
czenia naszych terenów po powo-
dzi z 2024 roku – tak, aby rzeki  
były lepiej przygotowane na przy-
szłe wyzwania pogodowe.

Kontynuacja akcji
utrzymania rzek
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Ksiądz Janusz Wilk ma niespełna 
50 lat i przez ostatnich 8 lat był pro-
boszczem parafii w Gościszowie. 
Funkcję proboszcza w naszym mieście 
objął 10 lutego. Wcześniej przez wiele 
lat pracował z młodzieżą. Tak napraw-
dę te działania rozpoczęły się jeszcze 
w czasach seminarium duchownego.
- Mieliśmy możliwość wybo-
ru, co będziemy robić na wa-
kacjach na tak zwanej prak-
tyce kleryckiej. Jak się zostaje 
klerykiem, to te wakacje ow-
szem, trwają 3 miesiące, ale 
tak naprawdę jest to mie-
siąc praktyki, miesiąc pracy 
na parafii i miesiąc dla siebie 
– wyjaśnia proboszcz.
Znalazł miejsce posługi przy 
księdzu Sławomirze Au-
gustynowiczu, ówczesnym 
Diecezjalnym Duszpasterzu 
Młodzieży. Organizował on 
wówczas Spotkanie Młodych 
w Głuszycy i kleryk Janusz 
jeździł mu pomagać. Wyglą-
dało to tak, że był angażowa-
ny do każdego rodzaju pracy, 
choćby do budowy domków, 
które były elementem insce-
nizacji miasteczka Betlejem.
Po podziale diecezji w 2006 
roku, ksiądz Augustynowicz 
przeszedł do Diecezji Świdnic-
kiej, a jego obowiązki przejęło 
wówczas trzech kapłanów, ks. Janusz 
Wilk był jednym z nich. W ten sposób 
w dwa lata po święceniach kapłańskich, 
został asystentem Katolickiego Stowa-
rzyszenia Młodzieży i pełnił tę funk-
cję od 2006 do 2017 roku – najdłużej 
w historii Diecezji Legnickiej. Asy-
stent to osoba powołana przez bisku-
pa do tego, aby stowarzyszenie, które 
ma swojego prezesa i władze, działało 
zgodnie z nauczaniem kościoła.

W tym czasie był też wikarym w Lu-
binie i w dwóch parafiach na terenie 
Legnicy, w tym u św. Jacka, na terenie 
której znajdowało się Biuro Zarządu 
Katolickiego Stowarzyszenia Mło-
dzieży. Następnie w 2011 roku przyjął 
funkcję Diecezjalnego Duszpasterza 
Młodzieży i pełnił ją do 2016 roku.

- To też spowodowało, że w pew-
nym momencie przestałem pracować 
w parafii, a zacząłem więcej czasu 
spędzać w kurii – mówi ksiądz Janusz 
Wilk. Z czasem został zastępcą dyrek-
tora Wydziału Duszpasterskiego Le-
gnickiej Kurii Biskupiej. Zaangażował 
się też w działania instytucji Pomoc 
Kościołowi w Potrzebie. To fundacja 
papieska, której podstawowym celem 
jest szeroko pojęta pomoc prześlado-

Mamy nowego proboszcza
Ma olbrzymie doświadczenie w pracy z młodzieżą, w poprzed-
niej parafii ludzie żegnali go ze wzruszeniem. O nowym miejscu 
posługi mówi skromnie i z szacunkiem. Przedstawiamy Czytel-
nikom księdza Janusza Wilka, nowego proboszcza Parafii pw. 
św. Antoniego w Piechowicach.

wanemu Kościołowi na całym świe-
cie. Jak dowiadujemy się ze strony 
PKWP, w 70 krajach na świecie wiara 
jest ograniczana, a chrześcijanie dys-
kryminowani i zmuszani do odrzuce-
nia Chrystusa. W niektórych krajach 
chrześcijanie narażeni są na utratę 
zdrowia lub życia.
- Organizowaliśmy różne inicjatywy 
związane z pomocą chrześcijanom na 
Ziemi Świętej, a także w czasie kon-
fliktu w Syrii – opowiada. - Tam pro-
wadziliśmy akcję „Rodzina Rodzinie”, 
która odbiła się dość głośnym echem.
	 W trakcie oblężenia Aleppo 

włączyli się do inicjatywy do-
wozu chleba do oblężonego 
miasta. - Proszę sobie wy-
obrazić, że chleb był dowożo-
ny do miasta motocyklami. 
To dlatego, że motocyklista 
był trudny do ustrzelenia 
przez snajperów – mówi 
ksiądz Wilk. – Transport sta-
rano się organizować trasami 
bocznymi, na których teore-
tycznie nie było snajperów, 
ale i tak posłaniec jechał ze 
schyloną głową, starając się 
uniknąć ostrzału.
Jeden motocyklista mógł za-
brać naraz kilkanaście chle-
bów. – To najlepiej obrazuje, 
jak wyglądała tam sytuacja 
i jakie były potrzeby – mówi 
ksiądz Wilk. – Ja osobiście 
tam nie pojechałem, ale po-
jechał nasz dyrektor, gdyż 
dostarczał środki, a to musiał 
zrobić osobiście. 
	 Wracając do dzia-
łania z młodzieżą, ksiądz 

Janusz Wilk był organizatorem Spo-
tkania Młodych, które początkowo 
odbywały się w Głuszycy, następnie 
w Krzeszowie, a potem w Legnickim 
Polu. Organizował też Rekolekcje 
Młodych, Światowy Dzień Młodzie-
ży, a także Marsz dla Życia i Rodziny 
w Legnicy i ogólnopolski Rajd dla Ży-
cia oraz wiele innych przedsięwzięć. 
Wszystkie były olbrzymimi wyzwa-
niami organizacyjnymi i logistyczny-



INFORMATOR PIECHOWICKI   03/2026   www.piechowice.eu 7

mi, ale też dawały dużą satysfakcję, 
wyrabiały kontakty w otoczeniu. Dla-
czego zatem przyjął posługę w Piecho-
wicach, czyli stosunkowo niewielkiej 
parafii?
- To może dziwić ze świeckiego punk-
tu widzenia. Aby zrozumieć naszą 
misję, należy cofnąć się do punktu 
wyjścia. Podczas święceń kapłań-
skich biskup zadaje pytanie: czy mnie 
i moim następcom przyrzekasz cześć 
i posłuszeństwo? I odpowiedziałem, 
że przyrzekam. Dlatego wszystkie 
zaproszenia od biskupa, które otrzy-
muje, staram się traktować jako wolę 
samego Pana Boga – wyjaśnia. – Rów-
nie dobrze można zapytać, co robiłem 
przez 8 lat w Gościszowie...
Zrobił wiele. Zarówno pod względem 
gospodarczym, jak i tworzenia wspól-
noty. Wymienił dach na kościele filial-
nym, wykonał remont plebanii, od-
słonił freski. Wyremontował też salkę 
katechetyczną, która pełniła funkcję 
świetlicy. Spotkań w niej było sporo, 
gdyż ksiądz Janusz Wilk zainicjował 
wiele wspólnot, np. Krąg Biblijny Do-
rosłych, czyli regularne comiesięcz-
ne spotkania dorosłych wokół Pisma 
Świętego, zaczynające się np. wspól-
ną kolacją. Do dzieci skierowane 
było Podwórkowe Kółko Różańcowe, 
a młodsza młodzież znalazła swoją 
przestrzeń formacji w Eucharystycz-

nym Ruchu Młodych. To tylko nie-
które działania.
Ksiądz Janusz Wilk o tych doko-
naniach wypowiada się skromnie. 
Mówi, że to nie jego zasługa, ale 
Pana Boga i wspaniałych ludzi, któ-
rych spotkał w Gościszowie. - Ja po 
prostu wskazywałem drogę, otwiera-
łem możliwości – dodaje. Przyznaje, 
że z parafianami z Gościszowa że-
gnał się z bólem serca.
To właśnie te działania zyskały uzna-
nie w oczach biskupa, który liczy 
na podobne zaangażowanie księdza 
w parafii w Piechowicach. Podkre-
ślał, że należy zagospodarować bu-
dynek rekolekcyjny (biały dom), 
wykonać remonty zabytkowych bu-
dynków kościoła jak i plebanii.
Nowy proboszcz na temat planów 
dotyczących nowej parafii wypowia-
da się ostrożnie. Nie obiecuje, ani nie 
planuje też na razie wielkich zmian. 
Jak mówi, woli zmiany ewolucyjne niż 
rewolucję.
– Chciałbym wejść w buty poprzednika 
i pójść obraną przez niego drogą, po-
znać parafię i potem wyciągnąć wnioski 
- mówi. – Nie chcę zmieniać rzeczywi-
stości pod swoją wizję. Jeżeli coś działa 
dobrze, to nie ma potrzeby tego zmie-
niać – mówi. Aby podzielić się spostrze-
żeniami, potrzebuje jeszcze przynaj-
mniej dwóch do trzech miesięcy.

	 Na pewno nowością jest to, 
że proboszcza można będzie spotkać 
często na ulicach naszego miasta, 
być może nawet w stroju sportowym. 
Ksiądz Janusz lubi chodzić w góry, 
jeździć na rowerze. Sportu wpraw-
dzie nie uprawia z uwagi na kontuzję 
kolana, ale dużo spaceruje. Jak mówi, 
przespacerował już całe miasto. – Nie 
wiem, czy ktoś mnie rozpoznał, ale 
zaszedłem aż do Górzyńca – mówi 
z uśmiechem.
Nowemu proboszczowi życzymy uda-
nej posługi i satysfakcji z działania 
w piechowickiej parafii.

Robert Zapora
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Historia powstania szkoły w Piechowi-
cach sięga końca XIX wieku, kiedy to 
Parafia Ewangelicka wraz z Zarządem 
Gminy w Petersdorfie postanowiła 
wybudować szkolny budynek. W 1894 
roku od właściciela majątku Ansorge 
zakupiono działkę pod przyszłą budo-
wę szkoły.
W 1897 r. przesłano do Wyższego Urzę-
du Królewskiego w Legnicy - wydziału 
do spraw kościelnych i szkolnych - pro-
jekt, kosztorys i program budowy szko-
ły. Dokumenty przechodziły kolejne 
etapy weryfikacji i trafiły do Królew-
skiego Okręgowego Starostwa w Hir-
schbergu oraz królewskiego inspektora 
budowlanego. Parafia Ewangelicko-Au-
gsburska i Zarząd Gminy Petersdorf 
otrzymali potwierdzenie biegu sprawy. 
Jednak aby została rozpatrzona, musiała 
być prowadzona zgodnie z przepisami, 
poza tym należało znaleźć środki na sfi-
nansowanie budowy oraz określić po-
dział kosztów. 
 19 lutego 1897 r. o godzinie 17. w sta-
rej szkole znajdującej się prawdopo-
dobnie przy dzisiejszej ulicy Tysiąc-

lecia 12, zebrali się członkowie rady 
gminy, przedstawiciele rady parafialnej 
i mieszkańców - razem 14 osób. Na 
spotkaniu omówiono pisma otrzyma-
ne od urzędu w Legnicy i Starostwa 
w Hirschbergu. Zgodnie z zawartym 
w nich zaleceniem zebrani określili 
obowiązki gminy oraz koszty finan-
sowe. W protokole zebrania napisano 

m.in.: „Po dyskusji zatwierdzo-
no inwestycję budowy szkoły 
ewangelickiej i sposób jej finan-
sowania. Postanowiono wybrać 
4. przedstawicieli gminy oraz 
2. zastępców, a także 2. przed-
stawicieli zastępczych, którzy 
będą reprezentować interesy 
gminy w tej sprawie. Wybrani 
przedstawiciele mają obowiązek 
działać w imieniu gminy oraz 
prowadzić dalsze negocjacje 
i czynności związane z realiza-
cją przedsięwzięcia”. 
Nie znamy szczegółów wzno-
szenia budowli. Została ona 
oddana do użytku w 1907 r., 
a znalazły się w niej 4 sale lek-
cyjne oraz 3 mieszkania służbo-
we dla nauczycieli. 
Nadszedł rok 1926.  W wyniku 
intensywnego rozwoju prze-
mysłowego miejscowości, licz-
ba mieszkańców Petersdorfu 

wzrosła w ciągu dekady z około 3500 
do ok. 4600. W konsekwencji nastąpił 
znaczący wzrost liczby dzieci w wieku 
szkolnym, co zaczęło stwarzać poważ-
ne problemy lokalowe w powstałej kil-
kanaście lat wcześniej szkole. Wówczas 
część uczniów  umieszczono w prowi-
zorycznych salach lekcyjnych, zorga-
nizowanych w budynku fabrycznym 
przedsiębiorstwa Berger&Dittrich. 
Warunki nauczania w tych pomiesz-
czeniach były nieodpowiednie i budzi-
ły poważne zastrzeżenia rodziców oraz 
władz szkolnych. 
Rada Rodziców w skardze skierowanej 
do Związku Szkolnego napisała m.in.: 
„Rada Rodziców ewangelickiej szkoły 
głównej prosi Związek Szkolny o na-
tychmiastowe zadbanie o to, aby klasy 
zostały usunięte z fabryki Berger&-
Dittrich, ponieważ dalsze przebywa-
nie dzieci w takim pomieszczeniu nie 
może być dłużej tolerowane przez ro-
dziców z następujących powodów:
1) Budynek nie ma żadnego podwórza, 
a drzwi wejściowe i wyjściowe znaj-
dują się bezpośrednio przy głównej 
drodze do Schreibershau, która jest 
najbardziej ruchliwą drogą powiatu 
Hirschberg i stale uczęszczaną przez 
pojazdy mechaniczne.
Dzieci przychodząc do szkoły i wy-
chodząc z niej oraz w trakcie każdej 

Historia powstania
szkoły podstawowej w Piechowicach
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przerwy, w tym aby skorzystać z toa-
lety, zmuszone są przechodzić przez tę 
ruchliwą drogę.
To, że dotąd żadne dziecko nie ule-
gło wypadkowi, należy uznać za cud 
i przypisać ciągłym upominaniem 
dzieci przez nauczycieli.

2) Nad i pod salą lekcyjną znajdują się 
zakłady fabryczne: fabryka misek oraz 
fabryka wyrobów z brązu z warsztatem 
grawerskim, a co się z tym wiąże:
1. Niebezpieczeństwo pożaru jest 
ogromne, a możliwość ratunku z po-
wodu bardzo niekorzystnego i stro-
mego położenia schodów jest prawie 
wykluczone.
2. Oba zakłady wydzielają szkodliwe 
opary; fabryka wyrobów z brązu pra-
cuje z użyciem kwasów.
3. Oba zakłady powodują stale zmie-
niający się hałas, który często unie-
możliwia jakiekolwiek porozumienie 
między nauczycielem, a dziećmi.
4. Samo pomieszczenie, choć wystar-
czająco szerokie i wysokie, ogrzewane 
jest parą, co nadmiernie wysusza po-
wietrze w klasach, zwłaszcza że niemal 
zawsze występuje przegrzanie, którego 
nie da się usunąć, ponieważ zakłady fa-
bryczne wykorzystują parę również do 
innych celów.
5. Ponieważ pomieszczenie nie ma 
drewnianej podłogi, lecz cemento-
wą, kurz jest szczególnie intensywny 
i z powodu przegrzania wyjątkowo 
szkodliwy dla zdrowia.
6. Toalety znajdują się bezpośrednio 
przy ulicy i nie można ich przenieść 
w inne miejsce.
Choć są zamykane, to jednak pozosta-
wienie ich otwartych — zwłaszcza przez 
małe dzieci — jest nieuniknione, a wte-

dy dostęp ma każda osoba z zewnątrz.
Zaobserwowano już, że korzystała 
z nich kobieta, którą podejrzewa się, że 
jest chora wenerycznie.
7. Pan nauczyciel Senftleben, który 
przez kilka lat uczył w tej klasie, ciężko 
zachorował.
Choroba gardła, która go dotknęła, 
ma pochodzić od stałego przebywania 
w zakurzonym pomieszczeniu oraz 
od konieczności nadmiernie głośnego 
mówienia z powodu hałasów wymie-
nionych w punkcie 3.
8. Wielu rodziców uczniów skarży się 
również na dolegliwości zdrowotne 
swoich dzieci, których przyczyny nie 
dają się inaczej wyjaśnić, a więc z pew-
nością wynikają z niezdrowego po-
mieszczenia szkolnego.
Natychmiastowa poprawa jest naka-
zem chwili”.

 Rozważano zarówno budowę nowego 
obiektu szkolnego na terenie ogrodnic-
twa Winklera jak i rozbudowę istnieją-
cego budynku. Zarząd szkolny podjął 
decyzję o realizacji rozbudowy, uznając 
to rozwiązanie za najbardziej racjonalne 
ekonomicznie i funkcjonalnie. 
Planowana inwestycja obejmowała 
utworzenie sześciu nowych sal lekcyj-
nych, sali rysunkowej, trzech pomiesz-
czeń administracyjnych, kotłowni 
oraz pomieszczeń sanitarnych, w tym 
szkolnej łaźni. Prace miały być prowa-
dzone bez przerywania nauki. Koszt 
przedsięwzięcia oszacowano na około 
96000 marek Rzeszy. Na ogłoszenie o 
poszukiwaniu wykonawcy inwestycji 
wpłynęły oferty Juliusa Exnera, Ot-
tomara Raschnera oraz firm Lange 
i Karla Engelharda - obie z Hirschber-
gu. Wybrano ofertę Juliusa Exnera. 

Projekt wykonał i nadzór pełnił lokal-
ny architekt Marschal. W wyjątkowo 
krótkim czasie, bo w przeciągu dwóch 
lat, Engelhard sprawnie ukończył roz-
budowę istniejącej szkoły. 
W latach 20. XX wieku Evangelische 
Hauptschule stanowiła odpowiednik 
szkoły podstawowej, obejmującej zwy-
kle klasy 1–8. Była szkołą powszechną 
prowadzoną pod auspicjami Kościoła 
ewangelickiego. Jej funkcjonowanie 
łączyło elementy edukacji państwowej 
z silnym wpływem religijnym, który 
był w owych czasach czymś zupełnie 
normalnym zarówno w szkołach pro-
testanckich jak i katolickich. Oznacza-
ło to nadzór kościelny nad programem 
religii i życiem szkolnym. Pastor peł-
nił rolę autorytetu moralnego i często 
współdecydował o sprawach szkoły. 
Wszystko to stanowiło o silnym profi-
lu moralno-wychowawczym placówki. 
Nauczyciele byli zwykle wyznania 
ewangelickiego, a ich zatrudnienie czę-
sto wymagało rekomendacji kościelnej. 
Program nauczania obejmował: czyta-
nie i pisanie, rachunki, historię i geo-
grafię, śpiew kościelny, prace ręczne 
i gospodarstwo domowe, podstawy 
nauk przyrodniczych oraz religię, któ-
ra jako przedmiot zajmowała w edu-
kowaniu miejsce najważniejsze i – jak 
już wcześniej wspomniałem - mocno 
wpływała na nauczanie i wychowanie.
W  sierpniu 1945 roku z rąk dotychcza-
sowego niemieckiego kierownika szko-
łę przejął Józef Międzybrodzki, który 
zorganizował polską szkołę podstawo-
wą i był jej pierwszym kierownikiem, 
ale to już zupełnie inna historia…

Marek  Bergtraum



INFORMATOR PIECHOWICKI   03/2026   www.piechowice.eu10

8 marca 2026 roku sala widowiskowa Pie-
chowickiego Ośrodka Kultury bezsprzecz-
nie należała do Pań. Mieszkanki Piecho-
wic — i nie tylko — licznie przybyły, by 
wspólnie uczcić jedno z najsympatyczniej-
szych świąt w kalendarzu, czyli Dzień Ko-
biet. Był to wieczór pełen humoru, muzyki 
i kabaretowej lekkości, a wypełniona po 
brzegi sala szybko wypełniła się śmiechem 
oraz doskonałym nastrojem. 
Pan Radosław Burchacki - Burmistrz 
Miasta Piechowice oraz Pan Marek Pi-
wowarski - Zastępca Burmistrza osobi-
ście witali każdą z przybyłych Pań wrę-
czając pięknego, czerwonego tulipana.  
Ten symboliczny gest jest wyrazem 
szacunku, wdzięczności i uznania dla 
wszystkich kobiet– za ich codzienny 
trud, zaangażowanie oraz nieocenioną 
rolę, jaką odgrywają w życiu społecz-
nym, rodzinnym i zawodowym. 
Kwiatom towarzyszyły także miłe słowa 
życzeń i komplementów, które obecni na 

wydarzeniu Panowie kierowa-
li ze sceny w stronę wszystkich 
obecnych Pań. 
Częścią artystyczną wydarzenia 
tym razem był recital piosenki ka-
baretowej w wykonaniu Cezarego 
Sadowskiego i Daniela Pradelli. 
Zabawne monologi przeplatane 
muzycznymi hitami autorstwa 
Artura Andrusa czy Kabaretu 
Moralnego Niepokoju stanowiły 
sympatyczną odmianę dla naszej 
publiczności i wywołały napraw-
dę wiele kobiecych uśmiechów.
Nie zabrakło też „dreszczyku emocji” 
w postaci losowania różnorodnych 
upominków. Loteria fantowa, bo o niej 
mowa, od wielu lat cieszy się dużym 
uznaniem wśród Pań, a tradycyjnie już 
jej fundatorami są Panowie Radni Rady 
Miasta Piechowice. Całości dopełniał 
także słodki poczęstunek, kawa i herba-
ta przygotowane we współpracy z pie-

chowickim oddziałem Pol-
skiego Związku Emerytów, 
Rencistów i Inwalidów. 
Miejski Dzień Kobiet w Pie-
chowicach zawsze jest wspa-
niałą okazją do kobiecej in-
tegracji, chwili kulturalnego 
relaksu oraz świętowania 
w atmosferze życzliwości 
i radości. Dziękujemy 
wszystkim wspaniałym 
mieszkankom Piechowic 
za obecność i bycie tak 
wdzięczną publicznością. 

Dzień KobietDzień Kobiet  w Piechowicachw Piechowicach

Dyrektor i pracownicy Piechowic-
kiego Ośrodka Kultury składają 
serdeczne podziękowania dla:

- Pana Radosława Burchackiego 
za podarunek w postaci pięknych 
tulipanów,
- Radnych Rady Miasta Piechowice, 
Panów: Józefa Nadolnego, Wojcie-
cha Zarównego, Dariusza Kluka, Ra-
dosława Bieńka, Norberta Dyni, To-
masza Herby, Roberta Jaworskiego, 
Artura Lipińskiego, Krzysztofa Mar-
cinkiewicza oraz Marcina Ramskiego 
za ufundowanie upominków w lo-
terii fantowej oraz wykonanie zdjęć 
w trakcie wydarzenia,
- Pana Lecha Szczapa oraz całego 
Zarządu Polskiego Związku Emery-
tów, Rencistów i Inwalidów- Koła 
nr 9 w Piechowicach za swój wkład 
w ufundowanie poczęstunku,
- Pań Krystyny Filuś i Reginy Wojczal 
za wsparcie w organizacji wydarzenia.
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Przemoc domowa to każde celowe 
działanie lub brak działania, na przy-
kład zaniedbania, które powodują 
krzywdę i cierpienie fizyczne albo 
psychiczne członka rodziny. Sprawca 
przemocy wykorzystuje przewagę nad 
ofiarą i narusza jej podstawowe prawa, 
takie jak godność, wolność i nietykal-
ność cielesną.
Formy przemocy
• przemoc fizyczna – jeśli ktoś cię bije, 
popycha, szarpie, kopie, dusi,
• przemoc psychiczna – jeśli ktoś cię 
obraża, wyzywa, poniża, nie pozwala 
na kontakt z bliskimi, kontroluje twoje 
działania, stale krytykuje,
• przemoc seksualna – jeśli ktoś cię 
molestuje, zmusza do współżycia lub 
jakichkolwiek innych zachowań sek-
sualnych,
• inne zachowania – na przykład jeśli 
ktoś, od kogo jesteś zależny, pozbawia 
cię opieki, której potrzebujesz, zmusza 
do picia alkoholu, brania narkotyków.
Ofiarą przemocy w rodzinie może 
być każdy – dziecko, osoba z niepeł-
nosprawnościami, małżonek, partner, 
osoba starsza.
Jeśli czujesz, że bezpieczeństwo twoje 
albo twoich bliskich jest zagrożone – 
nie zastanawiaj się – natychmiast we-
zwij policję.
Pod jaki numer dzwonisz
• 112 – ogólny numer alarmowy. Pra-
cownik numeru przekieruje twoje 

Przeciwdziałanie przemocy

Przypominamy, że osoby dotknięte zjawiskiem przemocy domowej 
mogą skorzystać z darmowej pomocy specjalistów na terenie Piechowic:

Porady prawne – środy,  w godzinach  8:30 – 11:30 – siedziba Urzędu 
Miasta sala nr 7

Porady psychologa – poniedziałki,  w godzinach  17:00 – 19:00 – POK

Porady terapeuty – piątki,  w godzinach 13:00 – 15:00 – POK

Przewodniczący Zespołu Interdyscyplinarnego – 75  629 99 51 

Pracownicy Socjalni  - 75 629 99 54

• Przemoc to przestępstwo ścigane przez prawo!
• Nic nie usprawiedliwia przemocy!
• Przemoc domowa łamie Twoje podstawowe prawa!
• Masz prawo szukać specjalistycznej pomocy

Pamiętaj!

zgłoszenie do odpowiednich służb ra-
tunkowych – policji, straży pożarnej 
lub pogotowia ratunkowego,
• 997 – numer alarmowy policji. Za-
dzwonisz do najbliższej jednostki. 
Numery alarmowe 112 i 997 są czynne 
całą dobę.
Jeżeli z jakichś powodów nie chcesz 
dzwonić na policję, możesz skontak-

tować się z „Niebieską Linią” pod nu-
merem 800 120 002 – konsultanci po-
mogą ci, powiedzą, co najlepiej zrobić 
w twojej sytuacji.
Gdy policja przyjedzie, w zależności 
od sytuacji, może:
• zatrzymać osobę, która stosuje prze-
moc – jeśli popełniła przestępstwo lub 
jest obawa, że je popełni,
• zabezpieczyć ślady i dowody prze-
stępstwa,
• rozpocząć procedurę Niebieskiej 
Karty.

Podczas interwencji możesz powie-
dzieć policjantom, że chcesz złożyć 
zawiadomienie o podejrzeniu popeł-
nienia przestępstwa. Funkcjonariusze 
poinformują cię o dalszych krokach.
Zawiadomienie o podejrzeniu popeł-
nienia przestępstwa możesz również 
złożyć samodzielnie w dowolnym mo-

mencie. Skontaktuj się z najbliższym 
komisariatem policji.
Niebieskie Karty to procedura, pod-
czas której przedstawiciele różnych 
instytucji publicznych współpracują 
ze sobą, aby pomóc osobie dotknię-
tej przemocą w rodzinie. W skład 
specjalnego zespołu wchodzą między 
innymi policjant, psycholog, lekarz. 

Zespół ten przygotowuje plan pomo-
cy pokrzywdzonej osobie, wspiera ją 
i dba o jej bezpieczeństwo.
Osobie doznającej przemocy domo-
wej udziela się bezpłatnej pomocy, 
w szczególności w formie:
1. poradnictwa medycznego, psycho-
logicznego, prawnego, socjalnego, za-
wodowego i rodzinnego;
2. interwencji kryzysowej i wsparcia;
3. ochrony przed dalszym krzywdze-
niem, przez uniemożliwienie osobie 

stosującej przemoc domową korzysta-
nia ze wspólnie zajmowanego miesz-
kania z osobą doznającą przemocy 
domowej oraz zakazanie kontaktowa-
nia się i zbliżania się do osoby dozna-
jącej przemocy domowej;
4. zapewnienia osobie doznającej 
przemocy domowej bezpieczne-
go schronienia w specjalistycznym 
ośrodku wsparcia dla osób doznają-
cych przemocy domowej;
5. badania lekarskiego w celu usta-
lenia przyczyn i rodzaju uszkodzeń 
ciała związanych z użyciem przemocy 
domowej oraz wydania zaświadczenia 
lekarskiego w tym przedmiocie;
6. zapewnienia osobie doznającej 
przemocy domowej, która nie ma ty-
tułu prawnego do lokalu zajmowane-
go wspólnie z osobą stosującą prze-
moc domową, pomocy w uzyskaniu 
mieszkania.
Osobie doznającej przemocy domo-
wej udziela się informacji o dostęp-
nych formach wsparcia.
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Szkoła Podstawowa nr 1

Laureaci stypendium naukowego!

Wybór szkoły ponadpodstawowej to 
jedna z pierwszych poważnych decy-
zji edukacyjnych w życiu młodych lu-
dzi. Ósmoklasiści z naszej szkoły mieli 
w ostatnim czasie okazję bliżej poznać 
ofertę kilku placówek, które zawitały 
w progi JEDYNKI, a także wziąć udział 
w wydarzeniu poświęconym planowaniu 
przyszłej kariery.
W ramach spotkań informacyjnych 
szkołę odwiedzili przedstawiciele szkół 
ponadpodstawowych z regionu. Ucznio-
wie klas ósmych mogli zapoznać się 
z ofertą edukacyjną takich placówek jak 
popularna „Handlówka”, Zespołu Szkół 
Ekonomiczno-Turystycznych oraz Ze-
społu Szkół Przyrodniczo-Usługowych. 
Goście przedstawili kierunki kształce-
nia, możliwości rozwoju zawodowego 
oraz perspektywy pracy po ukończe-
niu danej szkoły. Nie zabrakło również 
informacji o praktykach zawodowych, 
zajęciach dodatkowych i atmosferze pa-
nującej w poszczególnych placówkach. 
Spotkania te stały się dla młodych ludzi 
okazją, by z pierwszej ręki dowiedzieć się, 
czego mogą spodziewać się w wybranej 
szkole. Już zapowiedziały się kolejne pla-

cówki z prezentacją swojej oferty eduka-
cyjnej. Ważnym wydarzeniem wspiera-
jącym ósmoklasistów w podjęciu decyzji 
o miejscu dalszego kształcenia była 
wizyta w piechowickim Zespole Szkół 
Technicznych i Licealnych podczas orga-
nizowanego tam Dnia Kariery. Ucznio-
wie mieli okazję zapoznać się z ofertą 
edukacyjną szkoły oraz z propozycja-
mi Zespołu Szkół Ogólnokształcących 
i Mistrzostwa Sportowego ze Szklarskiej 
Poręby. Program wydarzenia był bardzo 
bogaty. Oprócz prezentacji szkół odbyły 
się również wystąpienia przedstawicieli 
różnych instytucji i organizacji. Swoją 
działalność przybliżyli m.in. funkcjo-
nariusze Policji i Straży Miejskiej z Jele-
niej Góry, przedstawiciele Powiatowego 
Urzędu Pracy z Jeleniej Góry oraz in-
nych instytucji wspierających młodych 
ludzi w planowaniu ścieżki zawodowej.
Zarówno wizyty przedstawicieli szkół, jak 
i udział w Dniu Kariery były dla naszych 
ósmoklasistów cennym doświadczeniem. 
Zdobyta wiedza z pewnością pomoże 
im w podjęciu jednej z najważniejszych 
decyzji – wyboru szkoły, w której będą 
kontynuować swoją edukację.

Uczniowie klasy VII z naszej szkoły-Julia Pustelnik, Maja 
Górgul, Miłosz Jaworski, Jarosław Monkiewicz i Antoni 
Mierwiński -znaleźli się w gronie laureatów II edycji Dol-
nośląskiego Stypendium Naukowego dla uczniów szcze-
gólnie uzdolnionych w zakresie przedmiotów ścisłych. To 
wyróżnienie jest dowodem ich pracowitości, pasji do nauki 
oraz wysokiego poziomu wiedzy i umiejętności.
Program stypendialny ma na celu wspieranie młodych 
talentów oraz rozwijanie ich kompetencji kluczowych 
w takich dziedzinach jak matematyka, informatyka, bio-
logia oraz geografia. Inicjatywa realizowana jest w ramach 
Funduszy Europejskich dla Dolnego Śląska i stanowi waż-
ny element wspierania edukacji oraz rozwoju naukowego 
uczniów z regionu.
Laureaci programu nie tylko otrzymują wsparcie finan-
sowe, ale także możliwość uczestnictwa w wielu warto-
ściowych przedsięwzięciach edukacyjnych. W ramach 
programu uczniowie będą realizować projekty szkolne 
rozwijające ich zainteresowania i umiejętności badawcze. 
Dodatkowo młodzi stypendyści wezmą udział w specja-
listycznych warsztatach organizowanych na Politechnice 
Wrocławskiej, gdzie będą mogli poszerzać swoją wiedzę pod 
okiem naukowców i ekspertów. Kolejnym elementem programu 
są tutoriale prowadzone na Uniwersytecie Dolnośląskim DSW, 
które umożliwią uczniom indywidualną pracę z mentorami oraz 
rozwijanie pasji naukowych w wybranych dziedzinach.

Udział w programie stypendialnym to dla uczniów ogromne wy-
różnienie i szansa na zdobycie nowych doświadczeń, rozwijanie 
talentów i poznanie środowiska akademickiego. Jesteśmy dumni 
z ich osiągnięć i życzymy im dalszych sukcesów na drodze na-
ukowego rozwoju.

Ósmoklasiści przed ważnym wyborem! Wielki sukces Zosi!
Wyjątkowe osią-
gnięcie naszej 
uczennicy klasy 
8, Zosi Kotylak: 
została laureat-
ką wojewódz-
kiego konkursu 
„Zdolny Ślązak” 
z języka polskie-
go. To prestiżo-
we wyróżnienie jest potwierdzeniem jej 
ogromnej wiedzy, pracowitości oraz pasji 
do literatury i języka ojczystego.
Konkurs „Zdolny Ślązak” na szczeblu 
wojewódzkim należy do najbardziej wy-
magających form rywalizacji przedmio-
towej. Osiągnięcie to niesie ze sobą tak-
że konkretne przywileje. Jako laureatka 
konkursu przedmiotowego uczennica 
jest zwolniona z egzaminu ósmoklasi-
sty z języka polskiego, uzyskując z niego 
najwyższy możliwy wynik. Dodatkowo 
przysługuje jej pierwszeństwo w przy-
jęciu do wybranej szkoły ponadpodsta-
wowej, co stanowi ogromną szansę na 
dalszy rozwój edukacyjny.
Sukces uczennicy jest powodem do 
dumy dla całej społeczności szkolnej.
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Szkoła Podstawowa nr 2 im. Jana Pawła II

11 marca uczniowie Szkoły Pod-
stawowej nr 2 im. Jana Pawła II 
w Piechowicach mieli okazję 
uczestniczyć w wyjątkowej lekcji, 
która na długo pozostanie w ich 
pamięci. Do szkoły zawitało mo-
bilne planetarium – ogromna, 
nadmuchiwana kopuła, w któ-
rej dzieci mogły przenieść się w 
fascynujący świat kosmosu. Już 
od rana na szkolnym korytarzu 
panowało niezwykłe porusze-
nie. W sali gimnastycznej usta-
wiono tajemniczą kopułę, która 
wzbudzała ogromną ciekawość 
uczniów. W półmroku kopuły 
rozpoczęła się niezwykła podróż 
po wszechświecie. Podczas sean-
su uczniowie poznali tajemnice 
Układu Słonecznego, zobaczyli 
z bliska planety, gwiazdozbiory 
oraz odległe galaktyki. Dzię-
ki nowoczesnej projekcji mogli 
poczuć się tak, jakby napraw-
dę lecieli przez przestrzeń ko-
smiczną. Prowadzący w ciekawy  

i przystępny sposób opowiadał 
o planetach, ruchu Ziemi oraz 
o tym, jak powstają gwiaz-
dy. Największe wrażenie na 
uczniach zrobił moment, gdy na 
sklepieniu kopuły pojawiło się 
rozgwieżdżone niebo. Ucznio-
wie z zapartym tchem śledzili 
kolejne gwiazdozbiory, ucząc 
się rozpoznawać je na nocnym 
niebie. Taka forma nauki jest dla 
uczniów niezwykle wartościowa. 
Połączenie wiedzy z efektowną 
wizualizacją sprawia, że łatwiej 
zapamiętuje się przekazywane 
informacje i chętniej zgłębia 
tajemnice nauki. Mobilne pla-
netarium okazało się nie tyl-
ko ciekawą atrakcją, ale przede 
wszystkim nowoczesnym narzę-
dziem edukacyjnym. Uczniowie 
mogli spojrzeć na kosmos w zu-
pełnie nowy sposób i przekonać 
się, że nauka może być prawdzi-
wą przygodą.

W naszej szkole po raz kolejny udo-
wodniono, że wrażliwość na los zwie-
rząt można skutecznie łączyć z dzia-
łaniem. W ostatnich tygodniach 
w placówce przeprowadzono akcję cha-
rytatywną polegającą na zbiórce karmy 
dla kotów żyjących na terenie miasta.  
W inicjatywę zaangażowali się ucznio-
wie, nauczyciele oraz rodzice. Na szkol-
nym korytarzu pojawiły się pojemniki, 
do których można było przynosić suchą 
i mokrą karmę dla kotów. Z dnia na 
dzień zapasy rosły, a uczniowie chętnie 
włączali się w pomoc dla czworonoż-
nych mieszkańców Piechowic. Akcja 
miała nie tylko wymiar praktyczny, ale 
także edukacyjny. Zbiórce towarzyszyły 
rozmowy z uczniami o odpowiedzial-
ności za zwierzęta. Dzięki temu ucznio-
wie mogli zrozumieć, jak ważna jest 
troska o zwierzęta żyjące w naszym oto-
czeniu. Po zakończeniu zbiórki zebrana 
karma została przekazana Panu Pawło-
wi Sołkowi z Zarządzania Kryzysowe-
go, który zajmuje się między innymi 
koordynowaniem działań związanych  

z pomocą zwierzętom na terenie miasta. 
Przekazanie darów było symbolicznym 
zwieńczeniem całej akcji i dowodem na 
to, że wspólne działania mogą przynieść 
realną pomoc. Przy zaangażowaniu spo-
łeczności szkolnej udało się zgromadzić 
znaczną ilość karmy, która trafi do potrze-
bujących kotów. Uczniowie Szkoły Pod-
stawowej nr 2 im. Jana Pawła II pokazali 

tym samym, że nawet niewielkie gesty 
mogą mieć wielkie znaczenie. Organiza-
torzy akcji podkreślają, że tego typu ini-
cjatywy uczą empatii, odpowiedzialności  
i wrażliwości na potrzeby innych – za-
równo ludzi, jak i zwierząt. W szkole nie 
brakuje pomysłów na kolejne działania, 
które będą wspierać lokalną społeczność.

Pomoc dla czworonogów

Uczniowie Szkoły Podstawowej nr 2 im. Jana Pawła II 
mają kolejny powód do radości. Zgłaszając udział szko-
ły w ogólnopolskim programie „Aktywna Szkoła” pla-
cówce udało się pozyskać dodatkowe, bezpłatne zajęcia 
sportowe dla uczniów. Ta inicjatywa ma na celu zachę-
cenie uczniów do większej aktywności fizycznej oraz 
promowanie zdrowego stylu życia. Zajęcia odbywają 
się po lekcjach i są otwarte dla wszystkich chętnych 
uczniów, którzy chcą spędzić czas w aktywny i cieka-
wy sposób. Podczas zajęć uczniowie mogą spróbować 
różnych form ruchu – od gier zespołowych, przez 
ćwiczenia ogólnorozwojowe, aż po zabawy sportowe 
integrujące uczestników. Najważniejsze jest to, aby 
uczniowie polubili ruch i chętnie uczestniczyli w zaję-
ciach. Dodatkowe zajęcia spotkały się z dużym zainte-
resowaniem uczniów. Wielu z nich chętnie zostaje po 
lekcjach, aby wspólnie grać, ćwiczyć i rozwijać swoje 
sportowe pasje. Program „Aktywna Szkoła” daje pla-
cówce możliwość rozwijania oferty sportowej bez do-
datkowych kosztów dla uczniów i ich rodziców. Dzięki 
temu szkoła może skuteczniej wspierać rozwój fizyczny 
wśród uczniów i kształtować dobre nawyki zdrowot-
ne. Dodatkowe zajęcia sportowe pokazują, że szkoła to 
nie tylko miejsce nauki, ale także przestrzeń, w której 
uczniowie mogą rozwijać swoje zainteresowania, dbać 
o zdrowie i czerpać radość z aktywności fizycznej.

Kosmos na wyciągnięcie ręki Ruch to zdrowie
dodatkowe zajęcia sportowe dla uczniów
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W dniach 28 lutego – 2 marca 2026 
r. w Dusznikach-Zdroju odbyły 
się Mistrzostwa Polski Młodzików 
w biathlonie. W zawodach wystarto-
wały zawodniczki UKS Krokus Pie-
chowice: Maria Dobrowolska, Maria 
Rąpała, Melisa Kufczyńska, Julia Po-
pioł oraz Viktoria Shevchenko. Ry-
walizacja zgromadziła liczną stawkę 
młodych biathlonistek z całej Polski.
Już pierwszego dnia w biegu sprinter-
skim zawodniczki z Piechowic poka-
zały bardzo dobre strzelanie i ambitną 
postawę na trasie. Najlepszy wynik 
osiągnęła Maria Dobrowolska, zaj-
mując 17. miejsce, natomiast Maria 

Rąpała uplasowała się na 21. pozycji, 
a Melisa Kufczyńska na 23. miejscu. 
W zawodach startowały także Julia 
Popioł i Viktoria Shevchenko, które 
dzielnie rywalizowały z silną krajową 
stawką.
Drugiego dnia mistrzostw rozegrano 
bieg indywidualny, w którym zawod-
niczki UKS Krokus ponownie zapre-
zentowały wysoką skuteczność na 
strzelnicy. Najlepiej spisała się Maria 
Rąpała, zajmując 18. miejsce, co ozna-
cza miejsce w czołowej dwudziestce 
mistrzostw Polski.
Największe emocje przyniósł ostat-
ni dzień zawodów i biegi sztafetowe. 

Drużyna UKS Krokus Piechowice 
w składzie Maria Rąpała, Melisa Kuf-
czyńska i Maria Dobrowolska zapre-
zentowała bardzo dobrą współpracę 
na trasie i strzelnicy, zajmując znako-
mite 5. miejsce w Polsce.
Dla młodych biathlonistek z Piecho-
wic start w mistrzostwach był cennym 
doświadczeniem i potwierdzeniem 
ich sportowego potencjału. Gratulacje 
należą się wszystkim zawodniczkom 
– Marii Dobrowolskiej, Marii Rąpale, 
Melisie Kufczyńskiej, Julii Popioł oraz 
Viktorii Shevchenko – za ambitną 
walkę i godne reprezentowanie klubu 
oraz miasta.

Dobre wyniki biathlonistek UKS Krokus

Pełną parą idą prace przy budowie boiska wielofunk-
cyjnego przy Zespole Szkół Technicznych i Licealnych 
w Piechowicach.
Zamontowane i zabezpieczone są już elementy siłowni 
zewnętrznej, jak wioślarz, sztanga i inne. – Ta część jest 
już gotowa, czeka tylko na nawierzchnię – powiedzieli 
nam pracownicy. Jest już oświetlenie, na ukończeniu 
jest budowa ogrodzenia, alejek. Przygotowano też miej-
sce na stół do ping ponga (będzie montowany w naj-
bliższym czasie). Wkrótce też wykonawca przejdzie do 
realizacji stref zielonych. Wyprowadzony jest już sys-
tem nawadniania, wkrótce rozpoczną się nasadzenia.
Termin realizacji tej inwestycji to koniec kwietnia 2026 
roku. Możliwe, że nieco przesunie się układanie samej 
nawierzchni poliuretanowej, gdyż aby zachować jej od-
powiednie właściwości, muszą być spełnione odpowied-
nie warunki pogodowe (m.in. temperatura +10 stopni 
Celsjusza). Inwestycję realizuje Powiat Karkonoski 
a wykonawcą prace jest Firma Handlowo-Usługowa 
Eko-Tech z Jeleniej Góry.

Boisko rośnie w oczach
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Modlitwa do słońca

Przytul mnie słońce
i rozsłonecznij…

by usta uśmiechem rozbłysły
ogrzej promieniem ciało.

Spraw, by na świecie
dobrze się działo
ludzie byli szczęśliwi 
dzieci głodu nie znały
mocą swą sprawczą
zakop wojenne topory
by zapanował spokój
a Panów tego świata
naucz choć trochę pokory.

		  Urszula Musielak

POMÓŻ STWORZYĆ WYSTAWĘ
O PIECHOWICKIM SZKLARSTWIE!

Szanowni Mieszkańcy, byli i obecni pracownicy Huty „Julia” w Piechowicach,

 Piechowicki Ośrodek Kultury zwraca się do Państwa z prośbą o wypożyczenie do digitalizacji (zeskano-
wania) fotografii i materiałów pamiątkowych związanych z pracą w Hucie Szkła Kryształowego „Julia” 
w Piechowicach. 
 Państwa zbiory posłużą do stworzenia wystawy/ prezentacji multimedialnej,  która będzie udostępniona 

w czerwcu br., w związku ze świętem tradycji szklarskich miasta Piechowice, tj. Kryształowym Weeken-
dem oraz w związku z obchodami jubileuszu 160- lecia istnienia Huty „Julia”.
 Jeżeli posiadają Państwo w swoich domowych archiwach w/w zbiory prosimy o przynoszenie ich do biura 
informacji w Piechowickim Ośrodku Kultury (od poniedziałku do piątku, w godz. 08.00-20.00) w dniach 
01 kwietnia- 08 maja 2026r. (z wyłączeniem dni świątecznych), ul. Kryształowa 53, Piechowice.
 Bardzo prosimy, aby przynoszone do nas materiały, w miarę możliwości były opisane, tj. co i kogo przed-
stawia fotografia, w którym roku została wykonana, czego dotyczy dokument, itp. 
Dołożymy wszelkich starań, żeby przyniesione przez Państwa zbiory zostały wykorzystane do utworzenia 
wyjątkowej, pamiątkowej ekspozycji i aby Państwu zwrócone jak najszybciej to będzie możliwe. 

	 W przypadku pytań prosimy o kontakt telefoniczny lub mailowy
	 tel. 75 76 17 201, e-mail: informacja@piechowice.pl

Piechowicki Ośrodek Kultury
czynny jest w godz. 8.00 - 20.00

od poniedziałku do piątku, w tym:

• Miejska Biblioteka Publiczna
od poniedziałku do czwartku
w godz. 9.00-17.00, piątek w godz. 9.00-14.00,

• Punkt Informacji Turystycznej
od poniedziałku do piątku w godz. 9.00-17.00,

• Galeria wystawowa „Cztery Pory Roku”
od poniedziałku do piątku w godz. 10.00-17.00.
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